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Památková edukace a popularizace

Vzdělávací akce v letech 2022 a 2023

O dřevěných oknech v Šárovcově Lhotě
Workshop určený pracovníkům památkové péče a řemeslníkům podílejícím se na obno-
vě památkově chráněných či historicky cenných objektů pořádá NPÚ, územní odborné 
pracoviště v Josefově od roku 2015. Na konci května 2022 proběhl v prostorách bývalé 
cihelny v Šárovcově Lhotě jeho 6. ročník. Po cihle a hlíně, betonu, pískovci, skle, oceli 
a litině, jsme se tentokrát zaměřili na dřevěná okna, jejich vývoj, vlastnosti, způsoby 
jejich výroby a možnosti oprav. Z lektorů přijali pozvání Lukáš Hejný, Jakub Chaloupka 
a Martin Ebel z Centra stavitelského dědictví – NTM Plasy, Luděk Dvořák z Národního 
muzea v přírodě, Marek Polášek z Výzkumného ústavu dřevařského, Bronislav Váňa ze 
Střední školy řemeslné Jaroměř a Josef Emlar z truhlářství KEST s. r. o.

V dopoledním teoretickém bloku se účastníci seznámili se dřevem jako materiálem, 
nahlédli do materiatéky Centra stavitelského dědictví Plasy – NTM, dozvěděli se mnohé 
o konstrukci a detailech oken městského prostředí 2. poloviny 19. a počátku 20. století 
a také o kování na oknech.

Odpolední část patřila praktickým ukázkám a dílnám, ve kterých měli všichni zájemci 
možnost si práci se dřevem sami vyzkoušet.

Den architektury 2022
Územní odborné pracoviště v Josefově se již poněkolikáté zapojilo do celorepublikové 
akce – festivalu s názvem Den architektury, který pořádá a zaštiťuje spolek KRUH.

Pro širokou veřejnost jsme tentokrát připravili komentovanou procházku jaroměřskými 
Masarykovými sady. Akce se odehrála první říjnovou sobotu a přítomní účastníci se v rám-
ci ní dozvěděli mnoho zajímavého o historii území, stavbách, kompozici i zdejší zeleni.

Litomyšlská Univerzita třetího věku – přednášky – podzim 2022
Ve spolupráci s litomyšlskou Univerzitou třetího věku jsme realizovali několik přednášek 
v sále jízdárny Státního zámku Litomyšl, tentokráte zaměřených především na sou-
časné i předešlé laureáty Ceny NPÚ Patrimonium pro futuro. Součástí cyklu byla tedy 
i přednáška věnovaná knížecí i hraběcí větvi Kinských a jejich stájím v Heřmanově 
Městci a v Chlumci nad Cidlinou, kde prvé jmenované byly v kategorii Obnova památky 
nominovány v roce 2023.

Obr. 1. Workshop v Šárovcově Lhotě, foto: Eva Mac-
ková, 2022

Obr. 2. Workshop v Šárovcově Lhotě, foto: Eva 
Macková, 2022
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Víkend otevřených zahrad v zámecké oranžerii v Letohradě
Ve čtvrtek 8. a 9. června 2023 pardubičtí památkáři spolu s Městem Letohrad zahájili 
celorepublikovou akci Víkend otevřený ročník, a sice edukační aktivitou určenou leto-
hradským základním a středním školám. Akce se konala jak v obnoveném zámeckém 
parku, tak v místní unikátní oranžerii, jejíž konverze byla dokončena v roce 2022. Kro-
mě edukace se v daném termínu konala rovněž tematická přednáška „Naše zámecké 
oranžerie“, již proslovila doktorka Lenka Křesadlová a na niž navázalo představení první 
knihy věnované zámeckým oranžeriím.

Mezinárodní den archeologie
Pardubické pracoviště Národního památkového ústavu a Východočeské muzeum 
v Pardubicích navázaly 21. října 2023 na tradiční spolupráci v rámci Mezinárodního 
dne archeologie a připravily návštěvníkům opět bohatý program, tentokráte i ve spo-
lupráci s Ústavem historických věd Univerzity Pardubice, Archeologií na kolečkách 
a iniciativou Jak obléci pračlověka. Na pardubickém Příhrádku, kde sídlí pardubické 
pracoviště NPÚ, si našli své nejmenší i odrostlejší návštěvníci, připravena bylo rozdě-
lávání ohně pravěkými technikami, přednáška Život posledních lovců, výstava „Ahoj 
Arménie,“ řemeslné, textilní a restaurátorské dílny, terénní stanoviště a další aktivity 
pro dospělé i pro děti.

Obr. 3. Den architektury 2022, Jiráskovy sady v Ja-
roměři, foto: Jiří Balský, 2022

Obr. 4. Přednáška „Obnova knížecích stáji Kinských 
v Heřmanově Městci ve srovnání s hraběcími stáje-
mi Kinských v Chlumci nad Cidlinou“, foto: Městská 
knihovna Litomyšl, 2023

Obr. 5. Víkend otevřených zahrad v zámecké oran-
žerii v Letohradě, foto: Zuzana Vlasáková, 2023

Obr. 6. Mezinárodní den archeologie na pardubic-
kém Příhrádku, foto: Zuzana Vlasáková, 2023




